

Неизвестные страницы подполья на Краснопольщине

Хромченко Д.Н.

Белорусский национальный технический университет

Хотя со дня Победы прошло уже 60 лет, тем не менее, не все факты, относящиеся к истории партизанской борьбы и подполья на Беларуси, стали достоянием историков. Среди них и сведения, касающиеся организации и деятельности подпольных организаций Краснопольского района Могилевской области.

Настоящая статья основана на материалах национального архива РБ, которые вводятся в научный оборот впервые.

Организатором группы в м. Краснополье был Паршин Сергей Петрович, 1918 года рождения, уроженец села Лдобщина Баз-Карабулакского района Саратовской области. Он был оставлен политуправлением 16 армии в августе 1941 г. для подпольной работы в г. Могилеве. По легенде, Паршин должен открыть часовую мастерскую в городе и держать связь с разведгруппой старшего батальонного комиссара Белова. Прожив около месяца в Могилеве, разведчик в итоге не смог внедриться, разведгруппа за это время ушла в сторону Смоленска, поэтому им было принято решение покинуть город. Паршин вместе с сержантом Епишевым ушли в лес. После долгих скитаний они остановились в д. Турейск возле Краснополья. Там они встретились с Бондаренко Тихоном, работавшим до войны председателем колхоза. Через него впоследствии Паршин связался с другими местными жителями. Постепенно определился круг актива, 25 апреля 1942 г. в доме жительницы д. Турейск Сандригайло Марфы Николаевны было проведено первое организационное заседание группы. Был избран комитет в составе Паршина С.П. (руководитель), Бондаренко Тихона Яковлевича, Епишева Николая Андреевича и Герасимова Григория Фаддеевича. Кроме них, в группу вошли Сандригайло Марфа Николаевна, Качанов Василий Владимирович, Иванюшина Елена Николаевна, Алейников Иван Иванович, Андрейченко Иван Иванович, Соколова Нина Павловна, Андрей Кисенков. Первым делом стало изготовление и распространение рукописных листовок. К первому мая такие

листочки были разбросаны по местечку и даже подброшены в рабочие кабинеты начальника полиции, бургомистра и в помещение комендатуры. Была порвана также линия телефонной связи между Краснополем и Чериковым. Подпольщики от руки писали воззвания, которые затем тайно приклеивались к витрине объявлений. Паршин сначала устроился на работу в МТС, затем открыл в райцентре часовую мастерскую, которая стала явочной квартирой. Помощниками стали работать подпольщики, житель Краснопольского района Сандригайло Александр Иванович и Герасимов Григорий Фаддеевич, уроженец г. Солнечногорска. Другим местом встреч стала квартира Иванюшиной Елены Николаевны, проживавшей в Краснополье. Подполье установило связь с отрядами №41 и 47 бригады «Победа». Сведения партизанам передавали через «почтовый ящик» в дупле дуба сын Бондаренко Павел, его друг Василий Качанов, а также Сандригайло Марфа. Взамен подпольщики получали от партизан, у которых была рация, листовки и сводки Совинформбюро. Связь осуществлялась также через партизанских разведчиков Мошкова Николая Ивановича и Ратобильского Алексея.

В июле 1942 г. подпольщики собрали свою, хотя и примитивную, печатную машинку и на ней стали размножать листовки. Сведения они получали через техника местного радиозула Ивана Голярко. Кроме передачи информации, Голярко также собрал радиоприемник. Когда создалась угроза ареста, Иван Голярко совершил свой последний подвиг. Он включил Краснопольское радиовещание на волну Москвы и короткое время жители местечка, затаив дыхание, слушали сообщения из-за линии фронта. Гитлеровцы схватили Голярко и после продолжительных допросов 7 декабря 1942 года повесили.

К ноябрю 1942 г. в подпольную организацию вошли также Сандригайло Александр Иванович, Кисенков Александр Иванович, Вишняков Николай Степанович, Клименков Петр, Бондаренко М.А., Чернов Роман.

По поручению организации Епишев Н.А. пошел работать в полицию, но через некоторое время он получил случайное ранение в ногу, она была ампутирована. Бухгалтером в полиции

стал работать Вишняков Н.С. старостами в деревнях – Бондаренко Тихон, Бондаренко М.А.

Подпольщикам активно помогали связные Лосев Василий Михайлович и Кошечев Виктор из д. Кожемякино. Впоследствии они погибли, попав в засаду. Сотрудничали с ними также Пупликов, бухгалтер МТС, Сичейкин, бухгалтер маслопрома, Старовойтов Петр, бухгалтер в полиции, Старовойтова, зубной врач, Остапенко Мария Александровна, врач Чекухина Нелля Петровна, Лавринов Николай Исакович Якубенко Таня, Яскевич Свирид, дочь Иванюшиной Елены Ирина.

Основными направлениями деятельности подпольщиков были агитационная работа и распространение листовок, нарушение связи, снабжение партизан разведанными, диверсии в Краснополье, окружающих населенных пунктах, на дорогах. В результате разъяснительной работы участились случаи перехода к партизанам групп власовцев. Немцы вынуждены были заменить их, как неблагонадежных, мадьярами. Но в июле 1943 г. подполье было предано Качановым Яковом. Впоследствии предателя расстреляли партизаны. Первым был схвачен Вишняков Николай Степанович, За ним в гестапо оказались Климпенков Петр, Чернов Роман и другие. У Вишнякова при обыске был найден яд, который подпольщик должен был подсыпать в котел в полицейской столовой. Его долго истязали, Подпольщики были расстреляны 25 июля на окраине Краснополья возле городского кладбища.

Когда над организацией нависла угроза провала, почти все подпольщики успели своевременно уйти в лес и влиться в партизанский отряд №47. Старший лейтенант Паршин стал командиром взвода. После освобождения района он работал председателем Клясинского сельского Совета, но в сентябре 1944 г. из засады был ранен в голову и скончался в районной больнице. Похоронен в д. Турейске. На фронте погиб и молодой подпольщик Василий Качанов. Драматично сложилась после войны судьба Бондаренко Тихона. После войны он не смог доказать свою связь с партизанами и как пособник немцев был приговорен к тюремному заключению, где и умер. Однако имена погибших патриотов и их дела не должны быть забытыми.